

# 今年上半年成渝地区双城经济圈 实现地区生产总值40365.7亿元

华西都市报讯(记者 熊英英)8月21日,记者从四川省统计局获悉,今年上半年成渝地区双城经济圈实现地区生产总值(GDP)40365.7亿元,成渝地区双城经济圈引领带动作用不断增强,供需两端持续恢复,经济运行稳中有进。

引领带动作用增强。上半年,成渝地区双城经济圈地区生产总值占全国的6.5%、西部地区的30.7%,分别比上年同期提高0.1个、0.2个百分点;同比增长5.8%,增速比全国、西部地区均高0.8个百分点。其中,四川部分26267.5亿元、增长5.6%,重庆部分14098.2亿元、增长6.1%,增速均高于全国、西部地区平均水平。

追赶发展步伐稳健。上半年成渝地区双城经济圈经济总量相当于京津冀、大湾区(不含港澳)、长三角的78.4%、75.8%、26.8%,均高于上年同期、高于一季度,与三大经济区的差距持续缩小;经济增速比大湾区(不含港澳)、京津冀、长三角分别高1.7个、0.6个、0.3个百分点。

产业发展支撑有力。农业经济稳中略升,第一产业增加值同比增长3%、比一季度加快0.1个百分点。工业经济较快增长,工业增加值增长6.3%,增速比全国高0.3个百分点。服务业贡献突出,服

地区	GDP总量(亿元)	成渝占比(相当于)%	GDP增速(%)	成渝GDP增速比较±百分点
全国	616836	6.5	5.0	0.8
西部地区	131619	30.7	5.0	0.8
长三角	150559	26.8	5.5	0.3
京津冀	51492	78.4	5.2	0.6
大湾区(不含港澳)	53237.4	75.8	4.1	1.7
成渝地区双城经济圈	40365.7	—	5.8	—

务业增加值增长5.9%,增速比全国高1.3个百分点,对经济增长的贡献率达58.2%,其中现代服务业加快发展,租赁和商务服务业增加值增长17.3%,相比全国增速优势从一季度的4.2个百分点扩大至7.5个百分点;接触型服务业恢复向好,交通运输仓储和邮政业、批发和零售业、住宿和餐饮业增加值分别增长8.8%、7.6%、7.5%,增速分别比全国高1.9个、1.9个、0.9个百分点。

内需潜力持续释放。重大项目加快推进,上半年300个共建成渝地区双

城经济圈重大项目完成投资2453.4亿元、年度投资完成率56.2%。重点领域投资较快增长,工业投资同比增长14.5%,其中制造业投资增长12.5%,增速比全国高3个百分点;民间投资增长5.3%,增速比全国高5.2个百分点。消费市场稳步恢复,上半年社会消费品零售总额增长4.4%,增速比全国高0.7个百分点,其中新业态新模式蓬勃发展,限上企业通过互联网实现的商品零售额增长7.8%。

区域协作取得新进展。召开推动成

渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第九次会议。印发深化重庆四川合作推动成渝地区双城经济圈建设2024年重点任务,务实推进100项重点合作事项。出台川渝高竹新区行政管理事项的决定,支持川渝高竹新区探索区域一体化发展体制机制。合作领域深化拓展,卫生健康领域联防联控机制持续深化,川渝两省市卫生健康委员会、疾控中心分别签署合作协议;生态环境共保联治深入推进,2024年川渝生态环境联合执法工作正式启动。

## 成渝地区双城经济圈又一重大交通项目开工建设

重庆市2024年8月重大项目开工暨投产活动8月21日在九龙坡区举行,成渝高速(重庆段)改扩建项目正式开工建设。

成渝高速(重庆段)改扩建项目是继成渝中线高铁之后,又一个成渝地区双城经济圈建设“标志性、引领性”重大项目,是国家高速公路网G85银昆高速、G93成渝地区环线高速的重要段落,是重庆“四环二十二射六十联线”高速路网

中的重要射线之一。本项目起于既有成渝高速公路含谷立交,经重庆市高新区、璧山区、永川区、大足区、荣昌区,止于川渝界桑家坡。其中,起点至青杠段路线长14.7公里,设计速度80公里/小时;青杠至终点段路线长85.5公里,设计速度100公里/小时。项目总里程100.2公里,总投资193亿元,由重庆高速集团联合多家企业共同投资建设。

成渝高速是连接川渝之间重庆主城区、永川、荣昌,四川内江、资阳、成都等主要经济节点的重要通道,项目沿线产业丰富、人口集聚。成渝高速改扩建项目旨在原有成渝高速基础上打造一条高标准高速公路大通道,项目建成后将成为双城经济圈首条“八车道高速公路大通道”,将有效提升川渝两地之间的交通通行能力,增强重庆主城区西北

向路网辐射能力,有力助推成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道建设,有力带动沿线发展、造福沿线群众。

重庆市交通运输委介绍,自成渝地区双城经济圈战略实施以来,川渝两地加快推动毗邻地区高速公路建设。目前两地间已建成的省际高速公路通道达19条,万开达、渝赤叙等川渝省际高速公路正加快实施。据新华社

## 第四届公园城市论坛8月26日在成都举办

将发布公园城市示范区相关指数、技术标准、建设实践成果

华西都市报讯(记者 赖芳杰)经四川省人民政府批准,第四届公园城市论坛将于8月26日在成都天府国际会议中心举办。8月21日,成都市人民政府新闻办公室召开发布会,介绍论坛有关情况。

### 设置1个主论坛和8个分论坛

成都市发展改革委总工程师李椿介绍,论坛着眼发挥成都向世界展示中国式现代化万千气象的重要窗口作用,探索具有公园城市特点的城市现代化推进经验,以“公园城市——推动‘一带一路’城市现代化创新实践”为主题,设置1个主论坛和8个分论坛,深入探讨城市未来空间规划、数字经济与数字治理、绿色金融合作、立体互联互通、儿童友好城市建设等主题,发布公园城市示范区相关指数、技术标准、建设实践成果,成立公园城市理论研究和规划研究两个联盟,以期“一带一路”倡议沿线国家城市推动现代化提供有益借鉴。

同时,坚持国际化视野、专业化水准,推动城市可持续发展更宽领域、更深层次交流互鉴。论坛广泛邀请联合国

等国际组织代表、“一带一路”沿线相关国家代表及国际友城代表、两院院士与相关领域专家学者、国内外企业及行业协会代表参与。创新引入具有影响力的专业机构共同承办主题分论坛,以主旨演讲、圆桌会议、成果发布、签约仪式等多种形式,推进城市现代化交流互鉴与开放合作。

### 启动市民互动摄影展

成都市公园城市局副局长古利军介绍,论坛已启动“公园城市·万千气象”宣传推介、“公园城市·幸福成都”市民互动摄影展等活动,并将在主会场设置公园城市示范区建设成果集中展示区,欢迎市民朋友参观打卡。

其中,摄影展围绕生态格局、资源禀赋、美好生活等方面设置五个板块。一是“锦绣天府”板块,通过“雪山下的公园城市”“一山连两翼”“五绿润城”等图文,展现公园城市城园相融、蓝绿交织的大美生态格局。二是“生物多样性”板块,通过展示大熊猫、川金丝猴等野生动物和珙桐、高山杜鹃等特色动植物的图片,展现成都的自然资源禀赋和生物多样性之美。三是“绿满蓉城”板块,

结合“百花美城”“千园融城”、立体绿化等摄影作品,彰显公园形态与城市空间的有机融合之美。四是“幸福生活”板块,通过龙泉观日、环城骑行、锦江夜游等生活场景,展现公园城市美丽宜居的人居环境和幸福美好的生活体验。五是“精彩世园”板块,通过2024成都世园会的精美图片,展示世界园艺之美,传播绿色发展理念。

### 组建公园城市规划研究联盟

凝聚公园城市共识、完善公园城市理论、推进公园城市实践,成都市将组建“公园城市规划研究联盟”。

成都市规划和自然资源局副局长汪小琦介绍,公园城市规划研究联盟是开放型、智库型、共享型的非营利、非法人协作平台,由成都市规划设计研究院发起,首批邀请吸纳入盟成员单位20家,包括相关领域内国家级权威研究机构、全球和国内头部规划设计研究单位、国内外先进城市智库以及深耕成都本地研究的核心团队。

未来,公园城市规划研究联盟将持续总结公园城市示范区建设经验成果,为城市可持续发展提供有益借鉴。

同步播报

### 成都公园城市示范区建设 有哪些成果?

◆ 建成各类功能复合的公园1556个,天府绿道7000公里

成都实施“五绿润城”“百花美城”“千园融城”行动,提升龙门山生态屏障、龙泉山城市“绿心”功能,累计修复大熊猫栖息地16万余亩,建成各类功能复合的公园1556个、天府绿道7000公里。

◆ 推进75个未来公园社区,100个“15分钟社区幸福生活圈”试点建设

成都市以功能布局和人口分布引领公共服务资源精准配置,深入实施幸福美好生活十大工程和基本功能扩容下沉专项行动,推动教育、医疗等资源扩容下沉至薄弱区域,全面推进75个未来公园社区、100个“15分钟社区幸福生活圈”试点建设,连续15年位居“中国最具幸福感城市”榜首。

◆ 高效推进民生服务、应急管理“进网入格”

成都市加快探索符合超大城市特点和发展规律的治理路径。推进智慧蓉城建设,打造形成三级智慧城运架构、195个智慧应用场景。建设城市安全风险综合监测预警平台,打造国家西南区域应急救援中心。创新“微网实格”基层治理机制,高效推进民生服务、应急管理“进网入格”。